



**ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ
1931 г.**

КНОВОЙ ЖИЗНИ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

В центре внимания – уборка урожая

Вчера глава администрации района З.Г. Халилов провел совещание с участием руководителей, главных агрономов, инженеров хозяйств, глав местных администраций. О начале уборочных работ доложил В.А. Сынгизов, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия

района. Заслушав информации руководителей и специалистов по вопросам кормозаготовки, уборочных работ, подготовки к работе в зимних условиях, глава администрации района обратил основное внимание присутствующих на проведение уборки без потерь, в сжатые оптимальные

сроки. Он отметил необходимость быстрого обмолота хлебов, для чего следует грамотно выработать тактику ведения уборочных работ, проявлять маневренность, учитывая состояния парка зерноуборочных комбайнов привлекать к работе технику МТС "Башкирская". Так же в каждом хозяйстве создать все условия для подработки зерна, сохранения элитных семян, для

чего уже сегодня в полной готовности должны быть тока, складские помещения и т.д.

Потребовал от каждого участника жатвы дисциплинированность и организованность во всем. ОВД поручено регулярно проводить рейды по соблюдению сохранности выращенного урожая.

З.Г. Халилов заострил внимание присутствующих на вопросе подготовки зерна, сохранения элитных семян, для

столов и на сенозаготовках.

Кстати, и о сенозаготовках. При плане 800 тонн в Центральном отделении заготовили только 360, выполнен план сенозаготовки в Бузавлыкском, в Хворостянском заготовлено лишь 225 тн при плане 600. Хотя могут возразить, что много сена в копнах и в валках, но это в поле, а не на кормовом дворе. Доводилось задание и по закладке сенажа, по совхозу "Бузавлыкский" эта цифра составляет 650 тонн. Сегодня заложено сенажа, причем высококачественного, 1081 тонна, заготовка его продолжается. И здесь бузавлыковцы идут впереди, они заготовили 5536 центнеров, Марат Ткалов (средний снимок) и Нияз Субхангулов на введенной им технике накосили по 2700, 2650 цн, не отстает от них Асхат Кильдибаев. Перед механизаторами отделения стоит задача за 4-5 дней завершить закладку сенажа.

В Самарском отделении механизаторы на закладке сенажа стараются работать высокопроизводительно. Валерий Давлетов и Курман Шахмуратов накосили 3816 цн.

Д.Рыбаков.

Фото И.Узбекова.



Главное – организованность

Объездная поля совхоза "Бузавлыкский" вместе с главным агрономом хозяйства Гарифьяном Раизановичем Тавлыкаевым, еще раз убедился в том, что там, где специалисты, руководители среднего звена больше уделяют внимания организации и дисциплине труда, там и дела идут лучше.

Сегодня на полях Бузавлыкского и Хворостянского отделений на косовице хлебов работают 7 комбайнов и 6 на подборке. Конечно, здесь на полях можно встретить и комбайны из Центрального отделения.

На зерновом току в Бузавлыкском отделении, а он один на два отделения, уже более тысячи центнеров ячменя и яса. Причем большая часть его (600 цн) намочена комбайнером Ахмадеем Авхадеевичем Шимуратовым (верхний снимок), 12 страду он частвует комбайнером, из них восьмую на закапленном за ним велике – комбайн "ДОН-500".

Два комбайнера Василий Глебов и Сергей Левченко (снимок внизу) же уложили в валки по 50, 110 га каждый, кро- то Василий уча-



Медаль за воспитание детей



На прошлой неделе Президент Республики Башкортостан М.Г. Рахимов вручил группе матерей, родившим и воспитавшим пять и более детей, медаль "Материнская слава". Вместе с медалью и

цветами матери получили в конвертах и материальную поддержку. Среди награжденных мать из нашего района Азабаева Нуризия Вазирхановна, боярка КСП "Акъярское".

Аграриям есть за что побороться!

В целях стимулирования роста объемов производства сельскохозяйственной продукции правительством республики принято постановление "О соревновании между районами (городами) Республики Башкортостан в области сельского хозяйства".

Итоги соревнования будут подводиться один раз в год по завершении аграрного года специально образованной комиссией во главе с заместителем Премьер-министра РБ Ш.Х. Вахитовым.

Исходными критериями для оценки результатов соревнования являются недопущение его участниками по сравнению с прошлым годом сокращения поголовья всех видов скота, посевых площадей зерновых культур, сахарной свеклы, подсолнечника, рост объемов произведенной и реализованной сельхозпродукции с 1 гектара соизмеримой пашни, увеличение прибыли и уменьшение

дебиторской и кредиторской задолженности на 1 гектар соизмеримой пашни. Комиссия также будет обращать внимание на отсутствие задолженности по текущим платежам в бюджет и внебюджетные фонды, сокращение долга по заработной плате, а также на повышение производительности труда и рентабельность предприятий по производству сельхозпродукции.

Район или город, занявший первое место, будет награжден денежной премией в размере 1 миллиона рублей, завоевавшие второе и третье места – премиями в размере 800 и 600 тысяч рублей соответственно.

Кроме этого, отдельные призы предусмотрены и для передовых хозяйств (городов). Победитель получит автомобиль "КамАЗ" с прицепом, второй призер – трактор "ЛТЗ-155" с навесной жаткой, третий – трактор "МТЗ-82".

(Газета «Республика Башкортостан» от 25 июля).

Истины

... без подлинной любви к человечеству нет подлинной любви к родине ...

А.Франс

Счастье достается тому, кто много трудится.

Леонардо да Винчи.

Природа – это книга, которую надо прочитать и правильно понять...

М.Л.Налбандян

31 июля	
Восход	6.24
Заход	22.19
Долг. дня	15.55
1 августа	
Восход	6.26
Заход	22.17
Долг. дня	15.51



Новости**Башкортостан****ПЕРСПЕКТИВЫ САНАТОРИЯ "АССЫ"**

В целях создания благоприятных условий для оздоровления и отдыха населения, дальнейшего развития санаторно-курортной системы Республики Башкортостан и рационального использования Ассинских минеральных источников в Белорецком районе республики 27 июля с.г. Президент Республики Башкортостан М.Г. Рахимов подписал Указ № УП-382 "О санатории "Ассы" в Белорецком районе Республики Башкортостан".

ЦЕЛАЯ СОТНЯ "ЗВЕЗДЫ НАГРЯНЕТ В УФУ"

Именно столько кинематографических знаменитостей России приедут в столицу республики на 100-летие первого кинопоказа в Башкортостане.

Праздник состоится в конце сентября. Организаторы обещают незабываемое зрелище. Имена приглашенных гостей не разочаруют уфимцев.

У КИТАЙСКИХ СИБАЙЦЕВ СОВПАЛИ ИНТЕРЕСЫ

В Башкирском Зауралье побывала делегация Китайской Народной Республики. Традиционные взаимовыгодные интересы связывают не первый год нашу республику и Китай. И контакты эти крепнут, развиваются. Недавно китайская делегация побывала в Зауралье.

В Сибае гостей заинтересовали так называемые хвосты – отходы горно-рудного производства ОАО "Башкирский медно-серный комбинат". Из руды извлекают на обогатительной фабрике медь, цинк, серу и в небольшом количестве некоторые другие элементы таблицы Менделеева. Все остальное идет в хвосты. За десятилетия деятельности комбината скопилось огромное количество отходов. При нехватке сырья предприятие вполне могло бы прибыльно работать с хвостами. Но все стопорится из-за недостатка финансов и несовершенства отечественных технологий извлечения полезных веществ из отходов горно-рудной промышленности химическими способами. В Китае давно работают с отходами, и вполне успешно, экологически грамотно, прибыльно. Если же учесть, что тот же комбинат в Сибае и сам горит желаниям наладить переработку хвостов, то интересы сторон сошлись.

НА СОРОЧКИ СПРОС ВОЗРОС

В первом полугодии этого года увеличились объемы реализации телевизоров, стиральных машин, холодильников, мебели и других товаров.

Анализ данных мониторинга потребительского рынка столицы республики свидетельствует о росте продаж по всем основным товарам. Исключение составили лишь ткани, реализация которых упала на пять процентов, мужская обувь – на 20 и детская – на 30 процентов. А телевизоров в этом году, к примеру, покупали гораздо больше, чем в прошлом – аж на 80 процентов. Вырос спрос и на стиральные машины (объем реализации 136 процентов), холодильники (120), особый спрос был на сорочки и на мужские брюки, объемы их реализации выросли в 2,5 раза!

(Из республиканских газет).

Кормозаготовки**Обеспечили себя в полном объеме**

Если в эти дни на хлебных полях напряжение нарастает, то постепенно идет на убыль на сенокосных угодьях.

Сена мы заготовили в полном объеме, – поделился главный агроном АХК "Маканский", – и неплохого качества. По всем зоотехническим нормам его вполне хватит для зимовки общественного скота. Ведем частичный завоз сена на личные подворья механизаторов, рабочих хозяйств. Понадобится еще не более 100 тонн. Как и в первые дни сенокоса тон в работе задает один из старейших

механизаторов Урал-агай Сарлыбайев. Его механизаторский стаж насчитывает 32 года. Среди коллег по работе пользуется заслуженным авторитетом. К его слову всегда прислушиваются более молодые механизаторы. С такими как он и работа в радость. Поэтому уверены, что и сеном всех обеспечим, и выращенный урожай хлеба уберем сполна.

В.Абдрахманов.

На снимке/ один из старейших и опытных механизаторов У.Сарлыбайев.

Фото И.Узбекова.



Не часто встретишь среди молодых многодетные семьи. Мой геройне всего 35. И у нее растут восемь детей – 4 девочки и 4 мальчика. Лилия Салаватовна и Варис Хисаметдинович, как поженились, решили – сколько бог даст, столько у них будет детишек. Старшей дочери 16 лет, младшему ребенку еще нет и года. Лилия – самая молодая многодетная мама в районе. Еще семья проживает в д. Валитово. Говорят, раз не довелось учиться дальше после школы, то теперь приходится выполнять разную работу. Но работы не боится, все, что ни поручат, делает споро. Муж Варис Хисаметдинович с детства не представлял себя без техники, он – механизатор.

– Спасибо мужу, он меня во всем поддерживает, – рассказывает Лилия. – Если бы он пил, злоупотреблял алкоголем, может быть, и не решилась бы иметь большую семью. Варис мне помогает и по хозяйству, сам детей любит, его роль в их воспитании огромная. Готовить, творить на кухне – это любимое занятие, с удовольствием приготовит бишбармак, беляши. Но, это,

**У меня их всего восемь**

конечно, редко ему удается.

На вопрос как семья проводит досуг, она ответила, что детям нравится как поют их мама, поэтому часто просят ее исполнить ту или иную песню. Но и сами неравнодушны к музыке, танцам. А еще и девочки, и мальчики в семье любят рукоделие – вяжут, шьют мягкие игрушки. Старшие дети всегда присматривают за малышами, помогают ухаживать за огородом, скотиной, с удовольствием участвуют в ведении

домашнего хозяйства.

– У меня не было возможности учиться, поэтому обязательно постараюсь дать хорошее образование детям. Мы всегда ощущаем помощь со стороны руководства республики, часто получаем подарки, за заботу и внимание мы благодарны, – говорит Лилия.

Жизнерадостная молодая мама вместе с супругом обязательно добьется того, что задумала. И, дай им всем аллах, здоровья и счастья.

С.Ишемгулова.

Нам пишут**Наша Люба**

Мы, пенсионеры д. Яковлевка, хотим поблагодарить свою почтальонку через районную газету. Исмагилова Любовь Фасмутдиновна работает на этом поприще 16 лет. За эти годы она завоевала авторитет и уважение односельчан. Она никогда не жалуется на то, что ей с транспортом тяжело, но, несмотря ни на что, она на вовремя обеспечивает газетами. Особенно зимой Любовь Фасмутдиновна приходится целый день ездить. Хорошо, что дома всегда помогает ее муж Мазит. Он работает механизатором, числится в передовиках. Воспитывают они 4-х детей. Хозяйство большое.

Конечно, есть и проблемы, но они не сетуют, живут хорошо, трудятся.

Кроме распространения газет, Люба по нашей просьбе обеспечивает нас хозяйственными товарами. Нам, пенсионерам, нелегко ездить в центральное отделение совхоза, чтобы оплатить за свет или за газ. Опять же нас выручает наша Люба. За это мы очень благодарны ей и желаем семейного счастья, здоровья и успехов в работе.

От имени пенсионеров М.Нилова, Е.Алексашина, М.Тулеева, А.Леонтьева.

чиникова В.И., Баязитова Ю.С., Муталова Д.М., Сайтова Г.Т., Мугатасимова А.Р., вожатые: Каипова Н.А., Попова Е.М., Хасанова Э.З., Тукбаева А.Х., Привалихина Л.А., Султангунина Г.Ю., Тляумбетова А.И., Физрук Панков В.С., чтобы дети не болели в этом им помогала медицинская сестра Лазарева Н.П. Топил баню для детей Рахимов Галим, а чтобы постель была чистой, ее стирала Мулькаманова Венера.

Вкусно готовили полноценную еду повара Горшенина Е.В., Туляшева Л.С., Шихова Н.А.

От имени детей, отдыхающих в спортивно-оздоровительном лагере "Березка", родителей, сотрудников лагеря выражаем огромную благодарность генеральному директору ЗАО "Бурибаевский ГОК" Бикбулу Р.А. и администрации комбината за заботу о подрастающем поколении.

В.Овчинникова, воспитательница 1 отряда.

**Ждут действия****И до беды недалеко**

Поселки Бурибай и Татыр-Узяк расположены рядом, разделяются р. Таналык.

Чтобы попасть в Бурибай нужно пройти два мостика, один висячий через р. Таналык, и второй – через р. Дунайка.

Часть трудоспособного населения Татыр-Узяка работает в п. Бурибай и кроме того нужно в больницу, на автобус, рынок, да мало ли нужды у населения.

Сейчас по мосту проходит небезопасно.

И.Ростов.
п. Татыр-Узяк.

Один край обвалился и местами прогнил, нет местами поперечных брусьев, перила в таком состоянии, что браться за них опасно, последние годы мост не ремонтируется. Видимо, не надо кивать друг на друга, а взяться и отремонтировать, а то ведь и до беды недалеко. А дети, больные и пожилые люди только скажут большое спасибо.

И.Ростов.
п. Татыр-Узяк.

Ваша усадьба

Домашние заготовки



И будем зимой с витаминами

Домашняя стерилизация консервов дает возможность заготавливать впрок любые натуральные соки, овощные и фруктовые пюре, овощи и фрукты в собственном соку, которые хороши не только как вкусовые, но и как полезные добавки к нашему столу в пору, когда так не хватает витаминов зимой. Конечно же все мы знаем множество рецептов переработки даров лета впрок, но всегда найдется такой, который соблазнит нас своей новизной, необычностью. Возможно, среди предложенных сегодня вы и найдете именно такой.

Помидоры нежные. Для приготовления этой заго-

тавки нужны очень спелые помидоры. Моеем их, кладем в дуршлаг и опускаем сначала на минуту-другую в кипяток, а затем на 3-5 мин. в холодную воду. Теперь мы снимем кожице с них без особого труда.

Сложим помидоры банку и зальем горячим томат-

ным соком. Его готовим так: перезревшие помидоры режем, складываем в кастрюлю и, помешивая, варим 5-10 мин., затем горячими протираем через сито. Полученный сок нагреваем и на каждый литр добавляем 20 г соли, 1,5 г лимонной кислоты, 10 г сахара.

Банки накрываем крышками и ставим в лабо кипящую воду: пол-литровые - на 15 мин., литровые - на 20 мин. Теперь остается только тщательно закатать банки, охладить и убрать на хранение.

Салат овощной. По 3 кг сладкого перца (лучше красного) и помидоров, 0,5 кг моркови, 200 г сахара, 300 г чеснока, 2-3 шт. Горь-

кого стручкового перца, до 500 г растительного масла, соль по вкусу, по пучку зелени укропа и петрушки.

Помидоры перемалываем на мясорубке, освобождаем от семян и кожицы. С перца снимаем кожу и очищаем от семенных коробочек. Все остальные овощи режем, добавляем специи, все перемешиваем и кипятим 25-30 мин. Кипящий салат раскладываем в стерильизованные банки, закатываем, переворачиваем кверху дном и укупываем теплым одеялом.

"Тещин язык". Сначала готовим соус. Для этого нужны по 7 штук сладкого перца и моркови, 2 горных перчика, 3 головки чеснока, прокрученные на мясорубке, и 3 л томата. Варим 45 мин.

Теперь готовим баклажаны. Если у вас задумка сделать несколько банок этой закуски, то баклажаны лучше готовить постепенно. Так, в литровой банке умещается в среднем 3-5 небольшим баклажанов, а в пол-литровой - два.

Итак, баклажаны тщательно моем, разрезаем в длину на 4 части и варим 5 мин. (до мягкости) в рассоле: по литру воды и растительного масла, пол-литра уксуса и столовая ложка

соли. Затем укладываем в банку, заливаем кипящим соусом и закатываем.

Лечо по-домашнему. 60 шт. Сладкого перца режем каждый на 4 части, заливаем 2 л томата и кипятим. Добавляем 2 кг порезанного репчатого лука, 0,5 л растительного масла, 4 ст. ложки сахарного песка, 2 ст. ложки соли, стакан уксуса и варим 20 мин. Лечо раскладываем в чистые банки и закатываем.

Соус из зеленых помидоров. Чтобы приготовить 4 пол-литровые баночки, понадобятся 2 кг зеленых помидоров, 500 г сладкого перца, по 300 г чеснока и растительного масла, 30 г 9 процентного уксуса, 35 г соли, 100 г сахара, 150 г хрена, много петрушки (можно с корнем), семена укропа. Остальные пряности - сельдерей, эстрагон, кинза, гвоздика - по вкусу. Обязательно добавим горький перец, но его количество зависит от желания и вкуса семьи.

Все овощи и зелень пропускаем через мясорубку и тщательно перемешиваем. Ставим в закрытой посуде на час на средний огонь, постоянно помешивая. Кипящим разливаем по банкам, закатываем банки, а когда остынет, убираем на хранение.

нескольких водах и прямо в кожице отварите. Затем снимите кожице. Отварите яйца вкрутую и обдайте холодной водой (так легче их чистить от скорлупы). Картофель, огурцы, помидоры, зеленый лук мелко нарежьте, добавьте фасоль или горошек, нарезанные дольками яйца, положите сметану, соль. Выложите в салатник горкой и украсьте зеленью.

На 5-6 молодых картофелин: 2-3 огурца, 2-3 помидора, перышки зеленого лука, 3 ст. ложки зеленого горошка, 2-3 яйца, 250 г сметаны, сахар, соль по вкусу, зелень укропа и петрушки.

Холодный борщ. Сырую свеклу очистите, промойте в холодной

воде, нарежьте соломкой добавьте сахарный песок, сок лимона и залейте горячей водой. Варите под крышкой на маленьком огне около 30 мин., затем охладите. Мелко нарежьте свежие огурцы, зеленый лук, крученые яйца (можно и вареное мясо) и залейте холодным отваром со свеклой. Попробуйте и, если нужно, добавьте по вкусу соль, сахар, лимонный сок или уксус. Подавайте к столу со сметаной, посыпав мелко нарезанной зеленью.

На 2 кг свеклы: 2 огурца, 1-2 яйца, зеленый лук, 2 л воды, 1 столовая ложка сахарного песка, чайная ложка лимонного сока, соль по вкусу.

Чтобы самцы в это время находились с самками.

Отбирая на племя селезней, следует иметь в виду, что слишком крупные из них при спаривании с небольшими утками на воде могут их утопить.

Селезни предпочитают определенных самок, остальные же ввиду этого несют неоплодотворенные яйца. Впрочем, и утки не все принимают ухаживания предназначенному им селезня и поэтому тоже откладывают неоплодотворенные яйца. Утка становится половозрелой в 7-9 месяцев, селезень - в 6 месяцев, чтобы использовать его до 4 лет.

Из зерновых кормов утки больше всего любят кукурузу, после нее пшеницу или ячмень, менее привлекают их овес и еще меньше - рожь.

Утки порой служат людям барометром. В народе приметили: когда они тревожно полощутся в воде, хлопают крыльями, чистятся и крякают - к дождю, а примолкли - к грозе; поднимают крылья и машут ими - к буре; купаются в снегу - к оттепели и метели.

Когда жарко

Когда жарко аппетит портится. Не хочется есть обыкновенный суп, котлеты, кашу. Чего-нибудь похолоднее и полегче! Попробуйте, может быть, вам понравятся предложенные блюда.

Салат "Мечта". Этот салат богат витаминами. Огурцы, морковку, капусту нарежьте мелкой соломкой. Еще мельче нарежьте очищенный корень сельдерея или редиску, зеленый лук, чеснок. Положите все в эмалированную миску, полейте соком лимона. Порежьте на дольки яблоки, но не

Салат "Лето". Молодой картофель промойте в

все, часть оставьте для украшения. Перемешайте все овощи и фрукты, добавьте по вкусу соль, сахар, сметану и майонез и снова перемешайте. Затем выложите горкой в салатник и украсьте дольками яблок и огурцов.

Салат "Лето". Молодой картофель промойте в

нескольких водах и прямо в кожице отварите. Затем снимите кожице. Отварите яйца вкрутую и обдайте холодной водой (так легче их чистить от скорлупы). Картофель, огурцы, помидоры, зеленый лук мелко нарежьте, добавьте фасоль или горошек, нарезанные дольками яйца, положите сметану, соль. Выложите в салатник горкой и украсьте зеленью.

На 5-6 молодых картофелин: 2-3 огурца, 2-3 помидора, перышки зеленого лука, 3 ст. ложки зеленого горошка, 2-3 яйца, 250 г сметаны, сахар, соль по вкусу, зелень укропа и петрушки.

Холодный борщ. Сырую свеклу очистите, промойте в

нескольких водах и прямо в кожице отварите. Затем снимите кожице. Отварите яйца вкрутую и обдайте холодной водой (так легче их чистить от скорлупы). Картофель, огурцы, помидоры, зеленый лук мелко нарежьте, добавьте фасоль или горошек, нарезанные дольками яйца, положите сметану, соль. Выложите в салатник горкой и украсьте зеленью.

На 2 кг свеклы: 2 огурца, 1-2 яйца, зеленый лук, 2 л воды, 1 столовая ложка сахарного песка, чайная ложка лимонного сока, соль по вкусу.

Чтобы самцы в это время находились с самками.

Отбирая на племя селезней, следует иметь в виду, что слишком крупные из них при спаривании с небольшими утками на воде могут их утопить.

Селезни предпочитают определенных самок, остальные же ввиду этого несуют неоплодотворенные яйца. Впрочем, и утки не все принимают ухаживания предназначенному им селезня и поэтому тоже откладывают неоплодотворенные яйца. Утка становится половозрелой в 7-9 месяцев, селезень - в 6 месяцев, чтобы использовать его до 4 лет.

Из зерновых кормов утки больше всего любят кукурузу, после нее пшеницу или ячмень, менее привлекают их овес и еще меньше - рожь.

Утки порой служат людям барометром. В народе приметили: когда они тревожно полощутся в воде, хлопают крыльями, чистятся и крякают - к дождю, а примолкли - к грозе; поднимают крылья и машут ими - к буре; купаются в снегу - к оттепели и метели.

Перспективы как несушки -

утки породы хаки-кемпбелл.

Они за год откладывают до 300 яиц, равных по массе 450 куриным. А раз так, то, может быть, для получения яйца выгоднее разводить хаки-кемпбелл, а не

курицы леггорн?!

Утки питают страсть к кормам

ароматическим и сладковатым на вкус. Скорее примечают корма зеленого цвета, хорошо поедают растения стонками пластинками листа.

Из пуха уток стегают пышные легкие одеяла. На двухслойное одеяло (172x212 см) уходит 1,4

Дорогие читатели,
поделитесь своим опытом.
Ждем от вас полезных,
дельных предложений, советов.

Готовое варенье лучше всего сохраняется при 12-18 градусах тепла, желательно в сухом (иначе проржавеют крышки), темном месте. На холода варенье, видимо, джемы быстро засахариваются. В теплом же помещении (при



Что еще иметь в виду?

температуре выше 20 градусов) сироп потемнеет, варенье может забродить.

Если варенье засахарилось, его нужно выложить обратно в таз, добавить 3 столовые ложки воды в расчете на литровую банку и, не прерывно размешивая, довести до кипения. Затем вновь разложить по банкам.

Варенье начало скисать?

Переварите его, добавив 200 граммов сахара на каждый килограмм варенья. Пенку при переваривании нужно сни-

мать особо тщательно. Как только варенье перестанет пениться, его снимают с огня и раскладывают по банкам горячим. Вкус у такого варенья будет хуже - его лучше использовать для приготовления киселей, компотов, муссов.

Если вы заметили, что в банке с компотом мутнеет сироп, срочно ее вскрывайте и пускайте в дело. А вот если крышка на банке с вареньем или компотом вздулась - выбрасывайте без всякой жалости. Употреблять в пищу такие консервы опасно для жизни.

Вторая жизнь продуктов

Что делать с оставшимися блюдами?

разведите сливочным маслом или маргарином.

Любые холодные овощи очень просто превратить в новое блюдо, если залить их томатным или сметанным соусом, потушить 10-12 минут, а при подаче на стол посыпать зеленью.

Из каш можно приготовить разнообразные запеканки и пудинги. В холодную кашу добавьте вымытый изюм, полстакана молока, взбитое с сахаром яйцо. Массу тщательно перемешайте. Выложите на смазанную маслом сковороду и прогрейте на огне в течение 3-5 минут. Затем разомните картофель или проприте через сито. Добавьте немного горячего молока, все тщательно вымешайте, зап-

шего молока можно получить полноценный молочный белок и готовить из него различные очень полезные и вкусные блюда.

Для этого прокисшее молоко нагрейте в кастрюле на маленьком огне до того момента, когда появится белый плотный сгусток (белок) и светлозеленоватая сыворотка. Затем кастрюлю с содержимым быстро охладите,

после чего белок откиньте на сложенную вчетверо марлю и дайте стечь сыворотке в течение 1-2 часов. Полученный полуфабрикат - молочный белок - имеет приятный вкус и запах. Блюда, приготовленные из него, особенно полезны тем, кому нужно повысить долю белка в рационе, например, при малокровии или после перенесенной инфекции.

Надо использовать и сыворотку - прекрасный пищевой продукт. Она содержит минеральные соли, молочный сахар. Кроме того, сыворотка действует как послабляющее средство и рекомендуется страдающим запорами.

Молочный белок прекрасно сочетается с самыми разнообразными продуктами и блюдами. Очень хорош он в смеси с припущенными морковью, картофельным пюре, с кашей. Соедините молочный белок с любым из названных блюд, добавьте сырое яйцо, сахар, соль, уложите массу на смазанную маслом сковороду и запеките в духовке. Через 15 минут у вас на столе свежеприготовленная аппетитная запеканка. Эту же массу можно сформировать и в виде котлет или биточек.

Молочный белок в смеси с рыбным фаршем дает прекрасный диетический продукт - белип, который надо включать в рацион больных атеросклерозом, язвенной болезнью.

Вы разводите уток?..

Самые разные сведения из их жизни

Утка клюв по краям снабжен роговыми зубцами. При закрытом клюве зубцы нижней челюсти входят в промежутки между зубцами верхней челюсти. Если же учтеть, что "зубы" у утки растут даже на языке, то ротовая полость - все равно что ситец. Клюв слегка приоткрыт - в него всасывается вода, клюв смыкается, жидкость с силой выталкивается наружу, а водные растения, личинки, ракчи и прочее удерживаются и проглатываются.

Перспективы как несушки -

утки породы хаки-кемпбелл.

Они за год откладывают до 300 яиц, равных по массе 450 куриным. А раз так, то, может быть, для получения яйца выгоднее разводить хаки-кемпбелл, а не

курицы леггорн?!

Утки питают страсть к кормам

ароматическим и сладковатым на вкус. Скорее примечают корма зеленого цвета, хорошо поедают растения стонками пластинками листа.

Из пуха уток стегают пышные легкие одеяла. На двухслойное одеяло (172x212 см) уходит 1,4

Август

Понедельник	6	13	20	27
Вторник	7	14	21	28
Среда	1	8	15	22
Четверг	2	9	16	23
Пятница	3	10	17	24
Суббота	4	11	18	25
Воскресенье	5	12	19	26

Август — последний месяц лета. Еще стоят безоблачные, иногда даже жаркие дни, но все же чувствуется приближение осени. Ночи свежи, по утрам выпадает холодная роса. В августе обычно не бывает ни затяжной ненастной погоды, ни иссушающей жары, а преобладает теплая сухая погода. В последние дни месяца могут быть уже холдные утренники и даже заморозки.

С августа созревают многие ягоды. Созрел и шиповник — самый лучший витаминный кустарник. На деревьях висят созревшие ягоды калины, рябины, черемухи.

В лесу много грибов. Некоторые птицы, питающиеся насекомыми, уже улетают на юг.

Август — время сбора томатов, огурцов. Собирают зимние сорта яблок. В плодовых питомниках ведут окулировку дичков, закладывают на стратификацию семена косточковых плодов. Высаживают усы земляники.

У зверей идет линька шерсти — готовятся к зиме. Запасаются на зиму пищеварительные, белки, суслики, хомяки.

НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ

Если август стоит погожий, жди грязной осени.

Если на закате солнца порозовеет край неба с севера, выпадет роса.

Обильная роса утром предвещает жаркий день.

Августовское солнышко хоть и греет, но вода в реках и озерах остывает.

Если уродится много рябины, то осень будет дождливой.

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

2 августа — День воздушно-десантных войск

5 августа — День железнодорожных войск

- День железнодорожника

6 августа — Международный день движения за запрещение ядерного оружия

7 августа — 60 лет назад (1941) летчик В.В. Талалихин произвел первый ночной таран самолета противника

9 августа — 125 лет назад (1876) на просторах Башкортостана была проложена первая железная дорога Самара-Оренбург.

10 августа — 50 лет со дня рождения Олега Закировича Ханова (1951), народного артиста Республики Башкортостан, заслуженного артиста Российской Федерации.

11 августа — День физкультурника

12 августа — День военно-воздушных сил

- День пчеловода

- День строителя

19 августа — День воздушного флота

- 90 лет назад (1911) над Уфой пролетел первый самолет

21 августа — в этом году исполняется 200 лет с тех пор, как в Уфе были заложены основы издательского дела (1801)

22 августа — День государственного флага России

26 августа — День шахтера

- 70 лет назад, осенью 1931 года, был открыт Кушнаренковский сельскохозяйственный техникум

27 августа — День кино

Редактор С.К.Габитова.

УЧРЕДИТЕЛИ —Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Руководство, личный состав, совет ветеранов отдела внутренних дел горячо и сердечно поздравляют ветерана МВД Ахмета Хамитовича Хамидуллина с 55-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, благополучия в семье, счастья.

дорогую, милую маму, бабушку, сваху Людмилу Васильевну Ивлеву с 50-летием юбилеем.

Желаем здоровья, удачи, успеха.

И если морщинок — то только от смеха,

И чтобы не встретились в жизни несчастья,

А если уж слезы — то только от счастья.

С пожеланиями Дима, Гуля, внук Владик, сватья Байсарина.

нашего друга Ахмета Хамитовича Хамидуллина с юбилеем.

Прекрасный возраст - 55.

Прожить его не так-то просто,

В кругу семьи, среди друзей

Желаем встретить дважды!

Ишкабулловы Таубаевы, Аскаровы, п.Садовый, с.Акъяр.

дорогую сестру, тетю

Нажилю Хурматовну Тукбаеву с 50-летием.

Пускай душа не знает холода,

Как ясный день, как сад в цвету.

Пусть будет сердце вечно молодо,

Добром вечная доброта.

С пожеланиями сестра Аниса, зять Ражал, дочери Ляйсан, Рамиля.

дорогую жену, маму, бабушку Залифу Мурадымовну Хасанову с днем рождения.

Здоровы будьте и удачливы без меры!

Желаем вам успехов, светлой веры,

И пусть вам путеводная звезда

Жизнь освещает ярко и всегда!

С искренними пожеланиями муж Халим, дочери Оксана, Раиса, Лилия, зять Тимиряев, Дамир, внучки Алия, Айгуль, внук Радмир.

наших дорогих Наиля Ураловича Сынбулатова, Халифа Хамитовича Мамбетова, Ильдара Фатиховича Шафиков, Галию Курмангалиевну Аккускарову с днем рождения.

Желаем добrego здоровья, долгих счастливых лет жизни, отличного настроения, удач во всем и много радости.

Одноклассники, выпуск 1983 года.

...

дорогого Талгата Фахриевича Ильясова с днем рождения.

Желаю тебе здоровья, успехов и благополучия, чтобы каждый миг твоей жизни дарил радость и счастье.

Фатиха.

...

глубокоуважаемого ветерана ВОВ и МВД, подполковника в отставке Ахмета Хамитовича Хамидуллина с 55-летием и днем ВДВ.

Прими от меня и от моих коллег самые лучшие пожелания, оставайся таким же жизнерадостным, добропорядочным. Желаем крепкого здоровья, счастья и прекрасных дней в дальнейшей жизни.

Б.Мрясов, ветеран ВОВ и МВД, полковник в отставке.

...

дорогого мужа, отца, свекра, дедушки Ахмета Хамитовича Хамидуллина из с.Акъяр с 55-летним юбилеем.

Пусть сохранит тебя судьба.

Лучами солнца согревает,

Живи на радость всей семьи,

Душой и сердцем не страй.

Желаем бодрости всегда,

И человеческого счастья.

Желаем жить и никогда не замечать, что годы

мчатся.
С наилучшими пожеланиями жена, сын,孙女, внуки.

...

Коллектив Ново-Зирганской средней школы тепло и сердечно поздравляет с юбилеем учителя математики, "Отличника просвещения РФ" Валентину Сергеевну Катриченко. Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, творческих успехов в работе.

Любой юбилей — это чуточку грустно,

Ведь это из жизни уходят года,

но если прожиты они не напрасно,

Не надо об этом грустить никогда.

...

дорогую нашу маму, тещу, бабушку Санию Иргалиевну Кирееву с юбилеем.

Целует твои руки, дорогая,

Морщинки и седую прядь волос

И, низко голову склоняя,
Просим у тебя прощения
За боль и грусть, что каждый преподнес...

Живи подольше, мама милая,

И главное, конечно, не болей.

Поверь, ты нужна на свете

Для папы, всей родни и нас, детей.

Витя, Маргия, Лиля
Земковы, внук Алексей.
г.Межгорье, г.Самара.

Объявления**Требуются**

КСП им.Фрунзе требуются главный энергетик.

Хайбуллинское отделение МТС "Башкирская" приглашает на сезонную работу механизаторов для работы на зерноуборочном комбайне ДОН-1500 - 2 человека и водителя с легковой а/м в качестве звеньевого - 1 чел.

Обращаться: в п.Садовый или по тел. 2-45-95 в вечернее время к Тулибаеву У.Н.

Продается

ВАЗ 21011. Цена договорная.

Обращаться по адресу: п.Бурибай, ул.Юбилейная, д.9, кв.5, к Хамидуллину А.А. (есть телефон).

ВАЗ-2103 1974 года выпуска, недорого.

Обращаться: п.Бурибай, ул.Юбилейная, д.2, кв.12.

ВАЗ-21013 1984 года выпуска, в 2001 году произведен капитальный ремонт.

Обращаться до 4 августа по адресу: с.Акъяр, ул. Комсомольская, 23.

ВАЗ-21063 1987 года выпуска, в хорошем состоянии, произведен капитальный ремонт. Цена договорная.

Обращаться: с.Акъяр, ул. Комсомольская, 24-1.

ВАЗ-2106 1991 года, в хорошем техническом со-

стоянии. А также ВАЗ-2107 1993 года выпуска магнитно-стратиметрии.

Обращаться по адресу: п.Бурибай, ул. Юбилейная, д.11, кв.9.

дом в с.Переволочан.

Обращаться: п.Татыр-Узяк, ул.Победы, 12, кв.14 к Гавриш Н.А.

финский щитовой дом размером 4,6x3,6м со всеми материалами и сосновый дом размером 4x5м.

Обращаться по тел.2-19-23.

новый газовый котел "Прометей" и газовая плита (в упаковке). Обращаться по адресу: с.Акъяр, ул. Гагарина, телефон 2-15-73 в любое время.

дом деревянный газифицированный в п.Степной, имеются летняя кухня, сарай, земельный участок.

Обращаться по тел.2-44-31.

Администрация, профком и коллектив Галиахметовской средней школы выражают соболезнование Юламановой М.А. по поводу смерти

брата

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив райветстанции и ветлаборатории выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины ветсанитара Бурибаевской ветлечебницы

Юламанова И.М.

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской ЦРБ выражают глубокое соболезнование Биковой Г.Ш., медсестре хирургического отделения по поводу скоропостижной смерти

брата

и разделяют горечь утраты.

Акъярская сельская администрация и коллектив Акъярской средней школы № 1 выражают глубокое соболезнование ветерану педагогического труда Фахреевой Р.Г. по поводу преждевременной смерти ее мужа

Ишкильдина Мусы Салимгареевича

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.